香港首次发现恐龙化石

新华社香港10月23日电(记者 褚萌萌)特区政府23日消息,恐龙化石首次在香港出土。经初步认定,这具在香港东北水域赤洲岛发现的化石样本属于白垩纪时期。

负责相关工作的特区政府发展局局长宁汉豪表示,此次发现为香港古生态研究提供新证据,意义重大。

赤洲以富含氧化铁的红色岩石闻名,有"海上丹霞"之称,位于香港联合国教科文组织世界地质公园范围内。今年3月,特区政府发展局古物古迹办事处接获通知,赤洲的沉积岩可能含有疑似脊椎



这是在香港联合国教科文组 织世界地质公园范围内的赤洲发 现的恐龙化石(10月23日摄)。

新华社发(香港特区政府新闻外供图)

动物化石,随即邀请中科院专家来 港考察。6月到8月间,双方共同 在赤洲采集相关样本。

在将样本进行骨组织切片后, 专家使用显微镜观察、软件拍照等 手段分析,鉴定样本为大型年长恐 龙骨骼化石。其后,专家对样本进 行清修,确认了化石的年代,恐龙 种类有待进一步研究。

此项合作仍在继续,双方会共同发掘更多化石并清修有关样本,还将与海内外大学携手展开研究。

23日,特区政府发展局和中科院古脊椎动物与古人类研究所签署《关于深化地层古生物及史前时期遗址领域交流与合作的框架协议》,以开展古生物、古人类及旧石器遗址的科学研究、样本整理和鉴定、培训、交流等多方面合作。双方在新协议下的首个合作项目就是研究在赤洲新发现的恐龙化石。

宁汉豪在签署仪式上表示,香港与内地会通过新协议建立起恒常机制,携手深入推进科学研究及相关领域的人才培训。"协议将香港和内地的考古交流与合作推展至更远古的年代。"她说,期待通过科学研究,探索香港鲜为人知的远古面貌。



10月23日,中科院古脊椎动物与古人类研究所专家在香港联合国教科文组织世界地质公园范围内的赤洲 采集化石样本。 新华社发(香港特区政府新闻处供图)

为便利后续考察、发掘和研究,赤洲岛即日起封闭,仅获许可人员能够登陆。25日起,该恐龙

化石将在香港文物探知馆向公众 展出。该馆正在修建特别空间,供 专家现场清修化石并展示已清修 样本。特区政府还将作出展出化石的长远安排,以提升公众对古生物的兴趣和知识。

国际长臂猿日 您收到一条"好友申请"



这是在海 南热带拍摄的 家公园长臂猿 B 群幼猿。

新华社发

新华社海口10月24日电(记者 罗江 赵玉和)大家好,我是海南长臂 猿。人类是我们的"近亲",海南热 带雨林是我们的家园,大家也把我 们称为"雨林精灵"。10月24日是国 际长臂猿日,在这个特殊的日子,我 想向你讲述我们家族的故事。

头戴一顶"小黑帽",是我们独特的造型。在"着装"方面,我们很有讲究。刚出生时,统一穿上浅黄色的"外衣"。三个月左右开始,逐渐换成"黑色礼服"。到了八岁之后,相比于"男士"一成不变的"黑衣",女士则"穿上"黄色的"外套"。直到老年,才又换成灰黑色。

我们是雨林里的"美食家",珍藏着雨林里一年四季的美食地图。在雨季,黄桐果、笔管榕、青果榕、大叶水榕等都是我们的主食。而甜美的毛荔枝,则是我们的最爱。到了旱季,嫩叶、花苞也是我们的食物。有时候为了尝尝鲜,也会吃点昆虫,补充一点蛋白质。

生活在雨林中,我们个个都是"歌唱家"。我们的声音高亢洪亮,能传到几公里之外。每天清晨,家族雄性首领会迎着初升的太阳发出鸣叫,随后大家跟着"合唱"。这也是我们标志领地的方式,监测人员就是利用这一习性对我们进行种群数量调查。

长期生活在树上,我们还练就 了一身高空运动的好本领。我们 能轻松地从一棵树上腾跃到另一棵树上,最远飞跃距离能达到15米!转体、跳跃、大回环·····各种高难度动作都不在话下。

我们从小跟着爸爸妈妈一起 生活,但是长到六七岁左右,就要 开始掌握独立生活的技能了。然 后,寻找新的家园成家立业,不能 再留在家里"啃老"啦。

别看我们现在这么自由自在,但是今天的美好生活来之不易。 几十年前,因为砍伐、开采对我们 家园的破坏,20世纪80年代,我们 的家族成员只剩下不到10只。

为此,几十年来海南严格实施保护措施,并持续开展生态修复,种植了几十万株我们喜食的乡土树种,还为我们连接了迁徙通道、搭起生态廊桥。生态搬迁、小水电站清退、人工林处置……海南热带雨林国家公园建设以来,我们更是得到了前所未有的精心呵护。

渐渐地,我们又重新成为雨林的主人。我们的种群数量由2019年的5群35只,2022年的6群37只,增长到了现在的7群42个成员。

作为海南热带雨林的旗舰物种, 我们的生存状况直接反映了热带雨 林生态系统的健康状况。保护我们 就像撑开了一把"保护伞",也间接保 护了生活在雨林的万物生灵。

很高兴认识你,让我们永远相伴共生!

共造"一辆车",携手培育产业生态

新华社天津10月24日电车灯、座椅、车身、变速箱来自天津,蓄电池、行李架来自河北,玻璃升降器、空气滤清器来自北京……在京津冀地区,三地合力共造"一辆车"的故事在持续上演。

位于天津市武清区的京清汽车产业园内车辆穿梭,车间内机器轰鸣,工人作业井然有序……海纳川海拉(天津)车灯有限公司(简称"海拉车灯")的智能化设备快速运转,一个个汽车大灯从生产线上下来后被运往物流车间,在检测合格后,发往距离公司仅40公里外的北京奔驰汽车有限公司。

"今年以来,公司订单量持续增长,正在研发的北京奔驰配套新产品投用后,每年将为企业新增产值1亿元!"海拉车灯负责人薛德勇激动地说。

成立于2016年的海拉车灯主要从事汽车LED智能照明系统的研发生产。落户8年来,海拉车灯年产值已从最初的9000万元增至去年的8.9亿元。产值增长了近十倍,业务范围也从京津冀拓展至全国各地。

薜德勇说,车灯已不再局限于单一照明用途,不仅增添了许多创新功能设计,而且成为整车制造商凸显品牌辨识度,彰显驾乘者个性的重要元素。车身照明产品与技术的更新迭代,也是汽车产业智能化发展浪潮的一部分。

海拉车灯目前主要为北京奔驰配套生产LED汽车灯具,覆盖全系车型。"未来,我们将针对新能源业务、车联网技术等领域,与更多高科技、新材料领域的企业共建产业新生态,推动产业链协同发展。"薛德勇说。

海拉车灯所在的京清汽车产业园位于京津腹地。十年来,园区企业数量从700余家增至5000余家,投资总额从500余亿元增至1000余亿元,成为京津冀地区汽车产业的重要聚集地。

不只是在京清汽车产业园, 位于武清区南蔡村镇金博工业园



天清纳(灯司线) 下武海拉车公产

新华社发

的天津伽蓝德汽车零部件有限公司生产车间里同样热火朝天,汽车车灯、内外饰零部件、涂装研发及生产设备忙碌运转。

公司总经理杨震说,今年以来,汽车行业稳中向好,公司的订单已经持续到年底,全体员工信心满满。

"目前我们的订单仍以传统燃油车配件为主,但已从研发生产端向新能源汽车领域转型。"杨震告诉记者,为抢抓新能源汽车产业机遇,公司今年投资900万元,新建生产车间4920平方米,聚焦新能源汽车零部件市场需求,研发生产用于小米、问界等新能源车型的零部件,预计下个月投入运行。

据天津市武清区工信局统计, 武清区已经聚集了新伟祥、日进、 海斯坦普等150余家汽车和新能源 汽车产业关联的企业,超过75%的 企业为北京奔驰、小米汽车、理想 汽车等北京汽车和新能源汽车企 业提供配套服务。2024年上半年, 武清区汽车相关产业完成产值 120.87亿元,同比增长11.4%。

作为京津冀推进创新协同和产业协作的重要组成部分,汽车产业得到三地政府和企业的高度重视。2023年9月,三地联合发布了《京津冀汽车产业链图谱》,瞄准新能源、智能网联汽车产业,共铸"一条链",共造"一辆车"。

为顺应智能网联汽车与新能源汽车转型发展需要,今年7月,

京津冀三地谋划联合打造全国重要的智能网联新能源汽车产业链、供应链基地选址北京顺义区李遂镇、天津武清区京滨工业园、河北廊坊安次区安次高新园,三地园区按照"统一规划""同步开工""协同招商"原则协同建设,打造京津冀智能网联新能源汽车科技生态港。10月,三地企业代表联合发布《共建京津冀智能网联汽车先进制造业集群倡议》,致力打造汽车"2小时产业圈"。

如今,日益完善的汽车产业生态正在京津冀地区加速形成。小米SU7等车型热销,一汽丰田bZ3 CROSS等新车型在三地协同配套,年内将量产;新能源汽车供应链配套工程加速实施,一小时汽车零部件配套圈正在形成。据统计,天津120余家关键零部件企业进入小米、理想等北京整车生产企业供应链,河北220余家零部件企业进入北汽集团、一汽丰田以及小米、理想等京津整车厂供应链。

"去年以来,京津冀工信主管部门联合成立产业协同专题工作组,联合绘制形成产业链图谱,全力打造产业协作'实景图',逐步从'共识'走向'共赢'。"天津市工信局局长尹继辉说,未来,天津将进一步深化图谱应用建强链条,加快从"落图"到"落地",为中国式现代化先行区、示范区建设提供强有力的产业支撑。

新华社记者 王宁